

В Диссертационный совет Московского  
государственного университета  
имени М.В. Ломоносова МГУ.051.4  
г. Москва, Ленинские горы, д.1, стр. 13-14,  
4-ый учебный корпус, Юридический факультет

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Болдырева Никиты Андреевича  
на тему: «Ограничения как средство конституционно-правового  
регулирования прав и свобод человека и гражданина в  
современной России» по специальности 5.1.2 Публично-правовые  
(государственно-правовые) науки**

Ограничения прав и свобод человека регламентируются статьей 55 Конституции РФ, в которой указано, что такие ограничения допускаются на основании федерального закона. В связи с этим теоретически значимым представляется вывод автора о расширенном списке формальных оснований ограничений, к которому, помимо федеральных законов и иных актов, добавляется судебная практика. Данный вывод позволяет иначе взглянуть на институт ограничения прав и свобод, поскольку прежде в большинстве работ ограничения прав и свобод рассматривались в качестве результата деятельности, прежде всего, законодательной власти.

Помимо этого, заслуживает внимания выносимое на защиту положение о возможности исполнительной власти ограничивать права и свободы не только в чрезвычайных обстоятельствах на примере пандемии Covid-19, но и в стандартной обстановке. При этом вполне обоснованной видится позиция автора относительно возможности исполнительной власти ограничивать права и свободы из-за расширительного толкования предметов ведения Федерации и субъектов РФ: предмет ведения «защита прав и свобод» позволяет устанавливать средства защиты прав и свобод, которые могут играть и роль ограничений последних.

Ключевые положения и выводы диссертационного исследования нашли отражение в пяти научных статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М. В. Ломоносова по специальности.

Диссертация Болдырева Никиты Андреевича отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.1.2 - публично-правовые (государственно-правовые) науки, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова. Диссертант Болдырев Никита Андреевич заслуживает присуждения ему искомой научной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 - публично-правовые (государственно-правовые) науки.

#### **Рецензент**

Доктор юридических наук, доцент,  
профессор кафедры административного, финансового и  
информационного права ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный  
университет юстиции (РПА Минюста России)»

Черкасов Константин Валерьевич

#### **Контактные данные:**

Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования «Всероссийский государственный  
университет юстиции (РПА Минюста России)»